

“一户一宅”端平一碗水 “一把尺子”量出一条心 乔庙镇:小“地票”化解大难题

本报讯(记者董柏生 通讯员李庆庆)开春天气变暖,武陟县乔庙镇前冯堤村冯小广的新房也如期开建。3月26日,冯小广一边向记者展示村委会发放的“地票”,一边不住地感慨:盼了多年,争取了多年,没想到一张小小的“地票”,一下子就把问题解决了。

采访中记者了解到,推行“地票”制度,是乔庙镇推进宅基地改革、规范宅基地管理的一种有效尝试。

前冯堤村有308户1395人。户内统一规划,根据编号依次划分新宅基地。

由于我国实行严格的耕地保护制度,多年不新批宅基地,加之有些村民划新不丢旧或者“多吃多占”,导致50余处闲置宅基地不能利用,供需矛盾突出。此前,有急需建新房的村民调整不了宅基地,只好私下高价交易,造成不良后果。

2022年,为破解供需难题,

前冯堤村“两委”在镇党委、政府的强力支持下,多次组织党员、村民代表开会,集思广益制定“地票”制度,按照国家“一户一宅”的政策要求,“一把尺

子”量到底,凡不符合“一户一宅”条件的,多占超占部分全部收归村集体所有。村民事务理事会按照村民上交宅基地申请的先后顺序,发放“地票”,一年内符合新划宅基地条件的农户获得一类票,三年内符合条件的获得二类票,五年内符合条件的获得三类票。根据“地票”类别,村内

统一规划,根据编号依次划分新宅基地。

为顺利推进宅基地改革,规范宅基地管理,乔庙镇多次组织召开动员会、业务培训会、调度

会、促进会、交流会等,研究制定相应的办法。前冯堤村也通过召开党群议事会、“四议两公开”,将规范宅基地管理所得收益全部用于补偿群众因“拆、退”带来的部分损失、改善村庄环境、搞好基础设施建设,盘活的宅基地用于满足村民建房及公益事业用地需求。

如今,前冯堤村的52处“多吃多占”宅基地全部清理,打通了4条街,解决了38户村民急需宅基地建房问题,腾挪出的12处宅基地正在规划建设党建综合体和文体广场、小游园,群众纷纷点赞。

待王街道
党建聚合力 村庄环境美

格的作用,按照“网格管理、定人定责”的工作原则,组织微网格员带动网格群众,建立人居环境管护网格小分队,凝聚环境卫生整治工作合力;把各村主要道路沿线、村民房前屋后作为环境整治重点,集中清理乱堆乱放、乱扯乱挂,让卫生死角角起来。

该街道组织开展常态化巡查,对在各村发现的问题进行曝光,要求及时整改,形成巡查、清理、巩固闭环管理模式。

该街道充分发挥基层党组织“火车头”作用和党员先锋模范作用,建立“班子带领、干部带动、党员带头”的党建引领示范机制,要求所辖各村党支部因地制宜,制订整治方案,划分党员环境卫生责任区,党员干部带头参与环境卫生整治,激发群众参与的热情。

该街道充分发挥全科微网

河雍街道
帮办代办 群众称赞

本报讯(记者史文生、董蕾)“老叔,你把材料给我,我把你的身份证件、户口本、社保证复印件一下,拿到咱办事处去申报,你就不用再跑一趟了。”“中,俺也不太清楚咋弄,真是麻烦你了。”3月27日,孟州市河雍街道赵塘村便民服务站里,村干部赵永力在帮村民王事茂办理高龄补贴申请。

“您办事,我出力”。为解决基层群众“办事难、办事繁、办事慢”等问题,打通服务群众的“最后一公里”,河雍街道认真落实村级便民服务帮办代办制度,所辖16个村(社区)均建立了“帮办代办服务站”,实现了“工作流程更规范、办事效率更高、群众满意度大幅提升”的目标。

工作流程更规范。该街道依托街道、村(社区)两级便民服务机构,坚持“能现场办理的当场办、无法现场办理的全程代办”的原则,考虑群众需求和办事频率,确定涉及养老、低保、医疗保障的103个帮办代办事项,建立16支民事代办志愿者队伍,制定并公开帮办代办服务指南,定期举办帮办代办员业务培训会,确保各项工作规范开展。

办事效率更高效。该街道要求帮办代办员为群众提供一对一“私人订制式”周到服务,群众到“帮办代办服务站”交件或通过百姓微信群线上咨询即可办理相关事项。“村干部服务态度特别好,帮助俺家解决了不少问题。”该街道小宋庄村村民郭红伟说,“帮办代办服务为我们这些长期在外打工的人提供了很大方便。”

群众满意度大幅提升。该街道打破传统办事流程,充分发挥帮办代办员熟悉群众的优势,实现由“农民跑腿”到“代办替跑”的转变,满足了群众的多样化需求。“俺村设置的代办窗口,两委会干部轮流值班,如果群众有需要帮忙的事儿,俺第一时间知道、第一时间办好。”该街道兰窑村村干部权小燕说。

“下一步,我们将深化‘我为群众办实事’活动,继续探索帮办代办服务新路径,切实解决群众‘急难愁盼’,推动基层公共服务更加规范化、高效化,不断提升群众的获得感、幸福感和安全感。”河雍街道相关负责人表示。

三阳乡

“三零”创建力度大效果佳

本报讯(记者王龙卿)自全省“三零”创建工作开展以来,武陟县三阳乡高位推进、多轮驱动,把“三零”单位创建工作作为党委、政府的主要工作来抓,收到了明显成效。

该乡严格按照《武陟县安全生产专项整治三年行动实施方案》,根据安全生产“三管三必须”和“三告知三认领”工作要求,结合“万人助万企”活动,把帮助企业消除安全隐患作为当前重要任务,采取“四不两直”等方式,不定期开展检查,及时发现问题、解决问题。今年以来,该乡排查各类市场主体193次,整改安全隐患56个。

该乡组建反电诈小组,不定期到所辖各村村委会、小广场等人口密集场所开展反诈骗宣传活动和“国家反诈中心”APP注册工作;扩大辖区各村、主要路口等重要场所监控设施覆盖面,充分发挥平安法治协商组成员、党员、志愿者的作用,健全各级综治工作机构;为辖区内的吸毒人员、易肇事肇祸精神障碍患者、刑满释放人员等重点人员建立台账,对辖区内的外来流动人口、出租屋进行备案登记;利用设置宣传栏、张贴标语、入户宣传等方式,大力开展治安宣传教育活动,做到防患于未然。

冯营街道

“三起来”凝聚创“星”力量

本报讯(记者刘旭)现场问答、实例列举、经验总结……近日,一场“干货满满”的“五星”支部创建知识培训会在在马村区冯营街道东苑社区党群服务中心举行。讲台上,东苑社区党支部书记、居委主任徐秀叶讲得通透、具体;讲台下,社区工作人员、“红管家”、群众代表听得专注。

为进一步完善基层治理体系,全面提升基层治理能力,近来,冯营街道依托“三起来”,凝聚创“星”共识、汇聚创“星”力量、提升创“星”本领,迅速掀起“五星”支部创建新高潮。

责任扛起来,唱响学习主旋律。该街道组织召开“五星”支部创建工作推进会,加深工作队员对创建工作的认识和理解;要求街道、社区干部对“五星”支部创建应知应会知识再学习、再思考,做到对创建任务“一口清”、工作机制“一口明”,提高创“星”积极性。

全员学起来,扩大学习覆盖面。该街

道各社区党支部组织党员、“红管家”利用党支部书记讲党课、“小板凳进楼院”、百姓宣讲员专题培训等平台,深入了解“五星”支部创建内容、创建机制及评星标准,激励大家做创建政策上的“明白人”。

行动快起来,全力投入创“星”。该街道在开好“月初干群连心会”的基础上,扎实解决群众“急难愁盼”问题,提高为民办事效率,密切干群关系;要求党员干部亮身份、当表率,与网格员、“红管家”一起,持续开展矛盾调解、环境整治、日常巡逻、安全排查等活动。如今,该街道形成了党员干部实地谋划指导、带头行动,广大居民积极参与的良好局面,合力推进“五星”支部创建工作。

责任扛起来,唱响学习主旋律。该街道组织召开“五星”支部创建工作推进会,加深工作队员对创建工作的认识和理解;要求街道、社区干部对“五星”支部创建应知应会知识再学习、再思考,做到对创建任务“一口清”、工作机制“一口明”,提高创“星”积极性。

全员学起来,扩大学习覆盖面。该街

大定街道

推动治理重心向基层转移

本报讯(记者史文生、董蕾)“通过‘五星’支部创建,俺村修建了游园、广场和图书室,居住环境越来越好,村民的生活越来越有滋味。”昨天,正在地里忙着种植白芷的孟州市大定街道陈湾村村民王建华高兴地对记者说。

陈湾村位于黄河滩区,是小浪底水利枢纽工程搬迁来孟的移民村。去年“五星”支部创建工作开展以来,该村积极调整产业布局,通过外出参观学习和充分调研,探索出一条特色种植之路,集中人力、物力、财力发展特色产业。2022年,该村集体经济收入达70万元,是2021年的2倍。

陈湾村缘合草莓园远近闻名。记者走进园内,只见草莓大棚一字排开,棚内一

颗颗草莓像红宝石一样,散发着清香,令人垂涎欲滴。“通过去年的技术改良,今年的草莓品质更高,春节期间,有不少郑州、洛阳的朋友在网上预订,致使草莓供不应求,平均每亩纯收入2万元。”缘合草莓合作社负责人陈新锋向记者介绍。

在想方设法增加村民收入的同时,该村注重提升村民生活品质,去年硬化村庄道路20公里,安装路灯110余盏;定期组织党员、志愿者开展清洁家园活动,清理村民房前屋后的杂物、垃圾,并建立长效机制,开展卫生评比检查和“五美”庭院评选活动,充分调动群众美化家园的积极性。

陈湾村是大定街道扎实开展“五星”支部创建的一个缩影。该街道坚持“一星一专班”,形成街道党工委统领全局、“专班”分类指导、村(社区)党支部全力创“星”的工作格局。同时,该街道把创建任务纳入网格化管理,做到资源、力量双下沉,推动治理重心向基层转移。



深耕

主办单位:焦作日报社 市农业农村局
总策划:侯向阳 王静峰
统筹:刘新成 吕正军
主编:李英俊 统筹:史文生

扬声器



冲击波

特色种植的希望在科技

□象飞田

据报载,最近,浙江省丽水市青田县东源口村的草莓数字工厂迎来丰收季。该厂采用无土栽培、立体种植,所有设备设施一键控制,工人只需控制开关,浇水、施肥等便实现全自动化。相比传统草莓种植,数字工厂亩均产值可提高2倍以上。

我市广大家乡是特色种植的沃土,无数草莓大棚鼓起了农民的钱袋子。但在尝到特色种植甜头的同时,广大农民千万不能裹足不前,仍要为实现产量最大化、质量最优化、投入最少化、环境友好化、操作管理简单化不断努力。就像我市农民种植大棚草莓已经很成功了,却不能忽视“草莓数字工厂”之类前沿农业科技,因为掌握最先进的科学种植方法,才能持久保证农作物质量上乘、产量增加。

巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接离不开农业科技,乡村振兴离不开农业科技。对农民朋友来说,学习农业科技只能如饥似渴、进无止境。

扬声器



主办单位:焦作日报社 市农业农村局

总策划:侯向阳 王静峰

统筹:刘新成 吕正军

主编:李英俊 统筹:史文生